

为人民生命财产安全提供坚实保障

——聚焦我国防灾减灾救灾新进展

5月12日，四川汶川。

“同学们，排好队，准备领书了！”映秀小学的大操场上，校长何林向同学们喊道。

给全校300多名学生准备的新书，是何林带着几位骨干教师用三个月时间编写的安全手册，里面包含了防震减灾等13个方面内容。

15年前的这一天，一场里氏8.0级的大地震几乎将这里摧毁。2011年，映秀小学新的教学楼、学生宿舍竣工，采用了新型抗震材料和结构。学校还安装了地震预警设备，常态化开展地震应急自救演练。如今在映秀小学，跑熟应急撤离路线几乎成为每个学生的“肌肉记忆”。

映秀小学之变，折射出中国防灾减灾救灾之进。

地震、暴雨、洪涝、泥石流……我国是世界上自然灾害最为严重的国家之一，灾害种类多，分布地域广，发生频率高，造成损失重。习近平总书记强调，加强自然灾害防治关系国计民生，要建立高效科学的自然灾害防治体系，提高全社会自然灾害防治能力，为保护人民群众生命财产安全和国家安全提供有力保障。

这是一次罕见的“一夜双震”——

2021年5月22日凌晨，应急管理部指挥大厅灯火通明。针对21日晚间云南漾濞6.4级地震调度刚刚结束，此时又一条消息传来——2时4分，青海玛多县发生7.4级地震。新的紧急调度旋即开始，多路救援队伍星夜驰援，两支应急管理部工作组于凌晨乘飞机直奔震区。

处置科学、高效运转，源自体制机制法不断健全。

党的十八大以来，国务院抗震救灾指挥部成员单位从37个增加到44个；《国务院抗震救灾指挥部关于进一步健全完善地方防震减灾救灾体制机制的意见》出台，指导地方健全机构，落实主体责任。

2018年，整合11个部门13项职能的应急管理部挂牌成立，新应急管理体制机制下，统与分、防与救的关系得到更好理顺，充分发挥应急管理等部门综合优势、相关部门专业优势，形成更强合力、更效能。

应急管理部部长王祥喜不久前表示，2018年以来，各种自然灾害年均因灾死亡、失踪人数，和前五年均值相比下降54.3%。

这一组“关口前移”的“第一次”——第一次摸清了全国森林可燃物载量的



六盘水消防救援支队队员在转运“受伤人员”（5月11日摄）。

5月9日至12日，“使命召唤·会战盘州”贵州省2023年度跨区域地震救援实战拉动演练在六盘水盘州市胜境街道举行。演练结合西南地区灾害特点和高山湿冷环境，模拟地震引发人员伤亡、山体垮塌等灾情，全过程、全要素实战进行救援演练，全面检验应急救援体系的快速反应和抗震救灾能力。 新华社

“家庭”；第一次全面摸清全国房屋建筑和市政设施的“家底”，城乡房屋建筑第一次有了“数字身份证”；第一次开展并形成了覆盖“全国一省一市一县一乡镇一社区村一户”的政府、社会、基层、家庭等全国综合减灾能力调查数据集……

始于2020年的第一次全国自然灾害综合风险普查，基本摸清了全国自然灾害风险隐患底数，查明了重点地区抗灾能力，彰显了防灾减灾救灾理念之变。

中共中央党校（国家行政学院）应急管理培训中心教授游志斌认为，在“坚持预防为主、防抗救相结合，坚持常态减灾和非常态救灾相统一，努力实现从注重灾后救助向注重灾前预防转变，从应对单一灾种向综合减灾转变，从减少灾害损失向减轻灾害风险转变”这一防灾减灾救灾新理念引领下，我国部署实施一系列“关口前移”的重要举措，有效提高了自然灾害防御水平，更好保障了人民群众生命财产

安全。

这是一幕一切为了生命的“攀爬”——2022年9月5日，四川泸定县发生6.8级地震。救援队伍紧握绳索攀爬过江，抬着老乡踏上树枝“桥梁”，呈现新时代的“飞夺泸定桥”。

震后4小时，救援突击队进入第一个“断路、断网、断电、断水”的“四断孤岛村”；震后32小时，各方救援力量全线进入12个“四断孤岛村”。地震发生后48小时内，完成整个震区第一轮面上搜救任务，72小时内，完成第二轮深度搜救任务。

抢抓72小时救援黄金期，应急救援能力至关重要。

不断增强国家综合性消防救援队伍主力军、国家队作用，组建113支重型和291支轻型地震专业救援队；基本建成中央、省、市、县、乡五级救灾物资储备体系，实现灾后12小时内快速运抵灾区；初步形成“天空地”一体应急通信保障系统……

新华社北京5月12日电

从队伍建设到物资保障，再到科技支撑，一系列指标显示我国应急救援能力不断提升，以有效救援践行“人民至上、生命至上”。

党的二十大报告指出，坚持安全第一、预防为主，建立大安全大应急框架，完善公共安全体系，推动公共安全治理模式向事前预防转型。

当前，我国防灾减灾救灾取得一系列新进展，但在全球气候变化、经济社会快速发展等背景下，自然灾害风险呈现出新情况、新特点，有效防范应对新风险面临更大挑战。国家减灾委员会秘书长郑国光认为，要持续开展第一次全国自然灾害综合风险普查成果应用，提升自然灾害防治能力；构建常态化风险普查评估制度，推动风险治理向事前预防转变；加强科普宣传教育，提升全社会预防灾害风险意识。

新华社北京5月12日电

全国防灾减灾日：

各地各部门精心组织防灾减灾宣传活动

新华社北京5月12日电 今年5月12日是第15个全国防灾减灾日，5月6日至12日为防灾减灾宣传周，主题是“防范灾害风险 护航高质量发展”。各地区、各有关部门深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述精神，突出主题、创新形式，精心组织开展防灾减灾宣传教育活动，努力营造人人讲安全、个个会应急的良好氛围，凝聚“防患于未然”的社会共识。

国家减灾委专家委结合“4·20”芦山强烈地震10周年，举办第十三届国家综合防灾减灾与可持续发展论坛。教育部、住房和城乡建设部、农业农村部等部门下发通知，部署本系统做好防灾减灾科普宣传和风险防范等工作。中央直属机关事务管理局、国家机关事务管理局开展防灾减灾专题培训，组织中央和国家机关单位开展防灾减灾宣传教育活动。

各地广泛借助广播、电视、网络、公交传媒等载体和户外大屏、楼宇字幕等平台，通过公益广告、主题海报、专题节目等多种形式，不断扩大宣传活动的覆盖面和影响力。辽宁省为市民发放防灾减灾手册、应急包等宣传品，通过展板向社会公众提供避难场所分布信息。上海市联合江苏、浙江、安徽共同举办第二届长三角国际应急减灾和救援博览会，共有超600家企业参展。

中国公共关系协会、中国应急管理学会共同主办“防灾减灾：护航高质量发展”论坛。福建省开展学生防灾减灾主题研学之旅。山东省开展应急抢救、心肺复苏等避险自救互救技能现场演示培训和互动体验。西藏、陕西、湖北、重庆、贵州等地举办防灾减灾知识竞答、防灾减灾宣传“五进”活动。



5月12日，在安徽省合肥市翡翠学校，合肥市蓝天救援队演人员向学生们介绍无人机在应急救援中的应用。当日是我国第15个全国防灾减灾日，安徽省合肥市翡翠学校组织全校师生开展防震应急疏散演练，并邀请合肥市蓝天救援队进行应急救援装备展示和科普讲座，提升师生防灾减灾意识、应急避险和自救互救能力。 新华社

在高质量发展中彰显审计担当

（上接第一版）建成智慧审计新平台。

审计是经济发展的“压舱石”，做好审计的“下半篇文章”尤为重要。市审计局从严抓好2020年度预算执行审计查出问题整改工作，督促整改问题金额41.8亿元，整改率达99.1%，促进健全完善规章制度45项。向各级党委政府提交审计信息和综合性报告203篇、被批示121篇，提出审计建议301条、被采纳196条。更值得注意的是，市审计局持续打造“审计要情”参谋服务名片，向市委、市政府提报审计要情11期，被市领导批示26批次。

一组组数据、一项项成绩，展示出我市审计工作取得的成果，彰显了审计工作在促进经济社会发展中的作用和价值。

发力六大方面 “12336”审计思路贯穿全年

今年是山东绿色低碳高质量发展先行区建设的起步之年，也是烟台实现GDP过万亿元目标的冲刺之年，同时恰逢审计机关成

立40周年，做好审计工作意义重大。

助力烟台高质量发展，全市审计机关将全面贯彻党的二十大精神，坚持“12336”审计工作思路，依法全面履行审计监督职责，做好常态化“经济体检”，不断提升审计监督质效。

市审计局党组书记、局长高海军表示，“12336”中的“1”是突出一条主线，坚持把党对审计工作的集中统一领导贯穿审计全过程。

对于财政政策加力提效，将深入开展财政审计。重点关注收入统筹管理、预算绩效管理、政府采购服务和政策采购实施、落实政府过紧日子要求等情况，严肃查处违规使用财政资金问题，提高财政资源配置效率，管好用好政府“钱袋子”。

民有所呼，审计有所应。市审计局聚力打造高品质民生，着眼公共服务、社保、人才、教育、住房等领域，深入开展民生审计，持续将审计监督跟进到民生资金项目和相关政策落实的“最后一公里”，推动新时代烟台审计工作实现高质量发展。

全市工作重点在哪里，审计监督就跟进到哪里。今年，根据全市统一组织的审计项目计划，市审计局聚力六个方面，明确监督

重点，推进审计项目高质量实施。

聚力绿色低碳高质量发展，安排了外贸外资高质量发展政策落实情况审计、国外贷款项目资产管理使用情况审计等17项涉及多个行业和领域的政策跟踪审计和专项审计，促进资金到位、项目落地、政策生效。

对于财政政策加力提效，将深入开展财政审计。重点关注收入统筹管理、预算绩效管理、政府采购服务和政策采购实施、落实政府过紧日子要求等情况，严肃查处违规使用财政资金问题，提高财政资源配置效率，管好用好政府“钱袋子”。

民有所呼，审计有所应。市审计局聚力打造高品质民生，着眼公共服务、社保、人才、教育、住房等领域，深入开展民生审计，持续将审计监督跟进到民生资金项目和相关政策落实的“最后一公里”，推动新时代烟台审计工作实现高质量发展。

项目建设是经济高质量发展的重要支撑。市审计局聚力提升项目建设质效，将跟进重大工程项目和基础设施，组织开展重大项目计划，市审计局聚力六个方面，明确监督

重点，推进审计项目高质量实施。

聚力绿色低碳高质量发展，安排了外贸外资高质量发展政策落实情况审计、国外贷款项目资产管理使用情况审计等17项涉及多个行业和领域的政策跟踪审计和专项审计，促进资金到位、项目落地、政策生效。

对于财政政策加力提效，将深入开展财政审计。重点关注收入统筹管理、预算绩效管理、政府采购服务和政策采购实施、落实政府过紧日子要求等情况，严肃查处违规使用财政资金问题，提高财政资源配置效率，管好用好政府“钱袋子”。

民有所呼，审计有所应。市审计局聚力打造高品质民生，着眼公共服务、社保、人才、教育、住房等领域，深入开展民生审计，持续将审计监督跟进到民生资金项目和相关政策落实的“最后一公里”，推动新时代烟台审计工作实现高质量发展。

项目建设是经济高质量发展的重要支撑。市审计局聚力提升项目建设质效，将跟进重大工程项目和基础设施，组织开展重大项目计划，市审计局聚力六个方面，明确监督

重点，推进审计项目高质量实施。

项目建设是经济高质量发展的重要支撑。市审计局聚力提升项目建设质效，将跟进重大工程项目和基础设施，组织开展重大项目计划，市审计局聚力六个方面，明确监督

7名中国护理工作者 荣获第49届南丁格尔奖

新华社北京5月12日电

记者从中国红十字会总会获悉，红十字国际委员会12日公布了第49届南丁格尔奖获奖者名单，共有来自22个国家的37名护理人员获得南丁格尔奖。经中国红十字会组织评选推荐，我国有7名优秀护理工作者获此殊荣，是本届获奖人数最多的国家。

我国获奖的7名护理工作者分别是：海军军医大学第二附属医院急诊重症医学科兼血透室护士长陈静、海南省第五人民医院麻风病区护士长邢少云、首都医科大学附属

北京朝阳医院内科原科护士长刘小娟、重庆医科大学附属第二医院护理部主任甘秀英、浙江大学医学院附属第一医院护理部主任赵雪红、浙江大学华西医院护理部主任蒋艳、山西医科大学第二医院护理部主任张颖惠。

南丁格尔奖是授予各国优秀护理工作者的国际荣誉，用以表彰他们平时或战时的卓越成就和献身精神。我国自1983年参与第29届南丁格尔奖评选以来，已有90位优秀护理工作者获此殊荣。

五部门发文 取消高校毕业生就业报到证

新华社北京5月12日电

中组部、人社部、教育部、公安部、国资委近日联合印发《关于做好取消普通高等学校毕业生就业报到证有关衔接工作的通知》，明确自2023年起，不再发放《全国普通高等学校本专科毕业生就业报到证》和《全国毕业研究生就业报到证》，取消就业报到证补办、改派手续，不再将就业报到证作为办理高校毕业生招聘录用、落户、档案接收转递等手续的必需材料。

四是明确报到入职流程。用人单位可凭劳动合同（聘用）合同或就业协议书（含网签协议）或普通高等教育学历证书或其他双方约定的证明材料，为高校毕业生办理报到入职手续。

五是明确信息查询渠道。

用人单位、户籍和档案接收管理部门、公共就业人才服务机构在办理招聘录用、落户、档案接收转递等业务时，可通过查看学历证书、劳动（聘用）合同（就业协议、录用通知书）等，或通过全国高校毕业生毕业去向登记系统。

二是建立去向登记制度。教育部门建立高校毕业生毕业去向登记制度，作为高校毕业生办理离校手续的必要环节。

三是明确户口迁移要求。

高校毕业生户籍可以迁往就业创业地（超大城市按规

有规定执行），也可以迁往入学前户籍所在地。

四是明确档案转递衔接。

2023年起，组织人事部

第二轮中央生态环保督察整改任务完成60% 一批重大生态环境问题 整改取得明显进展

新华社北京5月12日电

记者12日从生态环境部了解到，截至2023年3月，第一轮中央生态环境保护督察整改方案确定的3294项整改任务，总体完成率超过97%。第二轮督察明确的2164项整改任务已完成60%，一批重大生态环境问题整改取得明显进展。

2019年至2022年，第二轮中央生态环境保护督察分六批完成对31个省（区、市）和新疆生产建设兵团、2个国家公园部门和6家中央企业的督察。2023年2月9日，第二轮中央生态环境保护督察整改方案全部向社会公开，共明确整改任务2164项。

目前，第二轮前四批被督

察对象督察整改情况均已对外公开。从已公开的情况看，有的地方以督察整改推动解决群众身边的突出生态环境问题。针对饮用水水源地保护问题，吉林省划定农村乡镇集中式饮用水水源保护区340处，“一源一策”开展县级及以上城市水源地达标整

治。广东省黑臭水体问题较为突出，大力推进水环境基础设施建设，2021年以来全省新增城市（县城）污水管网8964公里，新增污水处理能力348万吨/日。

有的地方针对当地突出生态环境问题持续发力，通过督察整改筑牢生态屏障。山东省制定印发扎实推动黄河流域生态保护和高质量发展的决定和规划，建立黄河流域生态保护修复项目库，组织实施沂蒙山等生态保护修复工程。“千湖之省”湖北省不断加强湖泊保护，全省列入保护名录的755个湖泊已全部完成保护规划批复，洪湖等五大湖泊退垸还湖244.97平方公里。

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，政府工作报告明确了生态环境稳定改善的预期目标。生态环境部有关负责人表示，今年要切实加强生态环境立法和督察执法，深入推进中央生态环境保护督察，完善生态环境保护督察制度。

5月12日，工作人员在展示警用装备。

第十一届中国国际警用装备博览会于5月11日在北京首钢会展中心开幕。博览会集中展示了国内外前沿警用装备及尖端技术，推进警用装备现代化。本届警博会为期4天，展览面积达5.34万平方米，分为公安装备馆、国际企业馆、国内企业馆和技术创新产品发布区，619家国内企业、40家境外企业签约参展。新华社

5月12日，工作人员在展示警用装备。

第十一届中国国际警用装备博览会于5月11日在北京首钢会展中心开幕。博览会集中展示了国内外前沿警用装备及尖端技术，推进警用装备现代化。本届警博会为期4天，展览面积达5.34万平方米，分为公安装备馆、国际企业馆、国内企业馆和技术创新产品发布区，619家国内企业、40家境外企业签约参展。新华社